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Εικόνα 1. Συσκευές ψηφιακού ταχογράφου (α) Vdo,
(β) Stoneringe, (γ) Actia, (δ) Efas.

Ψηφιακός Ταχογράφος
Των: Ανθυυπαστυνόµου Αλαµπουρτζίδη Ανέστη 
και Υπαρχιφύλακα Τσιµπλιαράκη ∆ηµητρίου*

να, καθώς διαθέτει εσωτερικά µπαταρία, η οποία µπορεί 
να παρέχει την απαραίτητη ισχύ για τη συσκευή για 2 
χρόνια.

Όσα οχήµατα προορίζονται για τη µεταφορά επικινδύ-
νων φορτίων <<ADR>> ο ταχογράφος δεν είναι ίδιος µε 
των υπολοίπων φορτηγών, αλλά πρέπει να φέρουν το σή-
µα ‘’ex’’ πάνω από την οθόνη του ταχογράφου. Αυτό πι-
στοποιεί ότι ο ταχογράφος έχει ειδικές διατάξεις που τον 
προστατεύουν από τη δηµιουργία σπινθήρα σε περίπτω-
ση τροχαίου ατυχήµατος.

 ΣΥΣΤΗΜΑ ΨΗΦΙΑΚΟΥ ΤΑΧΟΓΡΑΦΟΥ
Το σύστηµα αποτελείται από την συσκευή ταχογρά-

φου, τον αισθητήρα KITAS (αισθητήρας κίνησης), έξυ-
πνες κάρτες(πλαστική κάρτα παρόµοια µε πιστωτική σε 
µέγεθος και σχήµα).

Για να λειτουργήσει σωστά το σύστηµα του ταχογρά-
φου υπάρχουν τέσσαρα είδη έξυπνων καρτών.
Α)Κάρτα οδηγού
Β)Κάρτα επιχείρησης
Γ)Κάρτα συνεργείου(τεχνίτη)
∆)Κάρτα τροχαίας (ελέγχου)

Εικόνα 2. 
Ταχογράφος που 
πρέπει να είναι 
τοποθετηµένος 
σε φορτία που 
µεταφέρουν 
επικίνδυνα υλικά.

Εικόνα 3. Σύστηµα ψηφιακού ταχογράφου.

Εικόνα 4. Έξυπνες κάρτες 
ψηφιακού ταχογράφου.

Η συσκευή του ψηφιακού ταχογρά-
φου είναι µια ηλεκτρονική συσκευή 
η οποία µπορεί να καταγράψει και να 
αποθηκεύσει δεδοµένα από το όχηµα 
και τον οδηγό.

<<Είναι ο συνολικός εξοπλισµός 
που προορίζεται να τοποθετηθεί στα 
οδικά οχήµατα

Για να δεικνύει, να καταγράφει και 
να αποθηκεύει αυτόµατα ή ηµιαυτό-
µατα τις ενδείξεις για την κίνηση των 

οχηµάτων αυτών και για ορισµένες χρονικές περιόδους 
εργασίας των οδηγών τους.> >.

Η ανάγκη για αντικατάσταση του αναλογικού ταχογρά-
φου από ψηφιακό είναι ότι οι Ευρωπαϊκές χώρες έχουν 
δεσµευτεί για τη βελτίωση του τοµέα των µεταφορών. Οι 
ψηφιακοί ταχογράφοι παρέχουν ασφαλέστερες συνθήκες 
εργασίας καθώς και ένα πιο καλύτερο και πιο ασφαλέστε-
ρο περιβάλλον στον τοµέα των οδικών µεταφορών.

Η συσκευή του ψηφιακού ταχογράφου µπορεί να απο-
θηκεύσει στοιχεία για τουλάχιστον 365 µέρες τα οποία 
πρέπει να µεταφορτώνονται. Η µέγιστη περίοδος εντός 
της οποία τηλεφορτώνονται τα σχετικά δεδοµένα δεν 
υπερβαίνει τις α) 90 ηµέρες για δεδοµένα από µονάδα επί 
του οχήµατος και β)της 28 ηµέρες για δεδοµένα από την 
κάρτα του οδηγού, επίσης τα σχετικά δεδοµένα πρέπει να 
τηλεφορτώνονται µε τρόπο που να αποφεύγεται η απώ-
λεια τους. 

Τα δεδοµένα που καταγράφονται στη µαζική µνήµη 
του ταχογράφου είναι :
1)Η ταχύτητα του οχήµατος 
2)Η διανυθείσα απόσταση 
3)Η δραστηριότητες του οχήµατος
4)Άλλες παράµετροι του οχήµατος

Σε περίπτωση που διακοπεί η τροφοδοσία της συσκευ-
ής π.χ. τροχαίο ατύχηµα ή γενικά αφαίρεση µπαταριών 
από όχηµα, η συσκευή συνεχίζει να αποθηκεύει δεδοµέ-



  [ 41 ] Α/Α

Οι αιτήσεις για έκδοση έξυπνων καρτών κατατίθενται 
στις ∆ιευθύνσεις Μεταφορών και Επικοινωνιών των Νο-
µαρχιακών Αυτοδιοικήσεων της χώρας .Οι κάρτες οδη-
γού και επιχείρησης έχουν ισχύ 5 ετών ενώ η κάρτα τε-
χνίτη συνεργείου 1 έτος.

 ΚΑΡΤΑ Ο∆ΗΓΟΥ
Στην κάρτα οδηγού µπορούν να αποθηκευτούν δεδο-

µένα για δραστηριότητες και πρέπει να µεταφορτώνονται 
τουλάχιστον κάθε 28 ηµέρες. Αυτό γίνεται διότι ο µέγι-
στος χώρος αποθήκευσης κάρτας οδηγού είναι 28 ηµέρες. 
Τα δεδοµένα που καταγράφονται είναι :αριθµός οχηµά-
των που χρησιµοποίησε ο οδηγός, δραστηριότητες (όπως 
οδήγηση, διαθεσιµότητα , άλλες εργασίες, ανάπαυση), 
συνθήκες συνοδηγού, διανυθείσα απόσταση, πληροφο-
ρίες για τον τελευταίο έλεγχο της κάρτας, γεγονότα και 
σφάλµατα του ταχογράφου.

 ΚΑΡΤΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ
Η κάρτα επιχείρησης χρησιµεύει για το κλείδωµα των 

δεδοµένων µιας εταιρίας. Η κάρτα επιχείρησης αναγνω-
ρίζει την επιχείρηση και επιτρέπει την προβολή, εκτύ-
πωση και ανάγνωση δεδοµένων µαζικής µνήµης και κάρ-
τας οδηγού. Τα δεδοµένα που καταγράφονται (δεδοµένα 
ασφαλείας) είναι αριθµός κάρτας, κράτος µέλος έκδοσης, 
αρχή και ηµεροµηνία έκδοσης, όνοµα και διεύθυνση της 
επιχείρησης επίσης αποθηκεύονται δεδοµένα όπως µετα-
φόρτωση δεδοµένων από τη µαζική µνήµη, δεδοµένα από 
κάρτα οδηγού, αναγνώριση οχήµατος κ.τ.λ.

 ΚΑΡΤΑ ΣΥΝΕΡΓΕΙΟΥ
Χρησιµοποιείται από εξουσιοδοτηµένα συνεργεία. Με 

την κάρτα συνεργείου ταυτοποιείται ο κάτοχος της κάρ-
τας και καθίσταται δυνατόν ο έλεγχος(δοκιµή), η βαθµο-
νόµηση και η µεταφόρτωση των δεδοµένων της συσκευ-
ής ελέγχου. Η κάρτα συνεργείου-τεχνίτη εκδίδεται στο 
συνεργείο για αποκλειστική χρήση από αυτόν του οποί-
ου φέρει και τα στοιχεία, για µεγαλύτερη ασφάλεια συ-
νοδεύεται από ένα κωδικό PIN.Στην µνήµη του αποθη-
κεύονται δεδοµένα όπως ώρα, ηµεροµηνία, είδος ελέγχου, 
στοιχεία οχήµατος, στοιχεία βαθµονόµησης, το είδος των 
δεδοµένων που µεταφορτώθηκαν.

 
 ΚΑΡΤΑ ΤΡΟΧΑΙΑΣ (ΕΛΕΓΧΟΥ)

Χρησιµοποιείται από την τροχαία και τα αρµόδια όργα-
να ελέγχου µε σκοπό τον έλεγχο της εφαρµογής της νοµο-
θεσίας. Ο έλεγχος πραγµατοποιείται µε την προβολή,την 
εκτύπωση, µεταφορά δεδοµένων σε κάποιο H/Y.

 ΩΡΑ UTC
Πριν αναλυθεί ο χειρισµός του ψηφιακού ταχογράφου 

και οι εκτυπώσεις που πραγµατοποιεί είναι σηµαντικό 
να γνωρίζουµε την ώρα UTC.Το UTC είναι το ωρολόγιο 
σύστηµα που χρησιµοποιούν όλα τα οχήµατα που διαθέ-
τουν ψηφιακό ταχογράφο και σηµαίνει Universal Time 
Co-Ordinated.Όλα τα δεδοµένα που καταγράφονται στην 
µνήµη αλλά και τις κάρτες, όπως επίσης και όλες οι εκτυ-

πώσεις του ταχογράφου, είναι σε ώρα UTC.Η τοπική ώρα 
και η ώρα UTC διαφέρουν ανάλογα µε τη χώρα για πα-
ράδειγµα στην Ελλάδα το χειµώνα η ώρα UTC είναι µεί-
ον δύο ώρες από την τοπική ώρα ενώ το καλοκαίρι µείον 
τρεις ώρες από την τοπική ώρα. Εάν γίνει επιλογή της το-
πικής ώρας, τότε δίπλα σε αυτή , εµφανίζεται το σύµβολο 
µιας µαύρης τελείας, ενώ αν γίνει η επιλογή ώρας UTC 
τότε δεν εµφανίζεται το συγκεκριµένο σύµβολο.

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΨΗΦΙΑΚΟΥ ΤΑΧΟΓΡΑΦΟΥ 
(ΠΕΡΙΛΗΠΤΙΚΑ)

Όλοι οι ψηφιακοί ταχογράφοι έχουν σχεδόν την ίδια 
λειτουργία. Όταν ο οδηγός θέλει να αρχίσει την εργασία 
του πρέπει να εισάγει την κάρτα οδηγού στον ταχογρά-
φο. Για να τοποθετηθεί η κάρτα στον ταχογράφο πρέπει 
το όχηµα να είναι σταµατηµένο και ο διακόπτης της ανά-
φλεξης στη θέση ON.Σε περίπτωση που η τοποθέτηση 
της κάρτας γίνει όταν το όχηµα κινείται θα εµφανιστεί 
ένα προειδοποιητικό µήνυµα στην οθόνη του ταχογρά-
φου, το οποίο να δείχνει ότι έχει µπει κάρτα στον ταχο-
γράφο ενώ το όχηµα ήταν σε κίνηση.Αυτό το µήνυµα 
αποθηκεύεται ως σφάλµα στην κάρτα του οδηγού αλλά 
και στην µνήµη του ταχογράφου.

Το µενού του ταχογράφου µπορούµε να το δούµε πα-
τώντας διάφορα κουµπιά που έχει η πρόσοψη του. Πα-
ρατηρούµε ότι υπάρχουν βελάκια (πάνω/κάτω), το κου-
µπί επιβεβαίωσης (ΟΚ) , καθώς και το κουµπί ακύρωσης 
ή κουµπί πίσω. Τα κουµπιά πάνω/ κάτω µας δίνουν την 
επιλογή να περιηγηθούµε µέσα στο µενού καθώς και να 
αυξήσουµε ή να µειώσουµε κάποια τιµή. Το κουµπί ΟΚ 
χρησιµοποιείται ως κουµπί επιβεβαίωσης. Το κουµπί 
ακύρωσης ή πίσω µας δίνει τη δυνατότητα να ακυρώσου-
µε την επιλογή που έχουµε κάνει στο µενού ή να πάµε 
ένα βήµα πίσω.

Εικόνα 7. Οι διαφορετικές δραστηριότητες που κατα-
γράφονται στον ταχογράφο (απεικόνιση µε τα ανωτέρω 
σύµβολα).

ΕΚΤΥΠΩΣΕΙΣ ΨΗΦΙΑΚΟΥ ΤΑΧΟΓΡΑΦΟΥ
Ο ψηφιακός ταχογράφος µπορεί να δώσει τις παρακά-

τω εκτυπώσεις:

Εικόνα 6. 
Πλήκτρο 
πλοήγησης 
ψηφιακού 
ταχογράφου.

Εικόνα 5. Εµφάνιση τοπικής ώρας και ώρας UTC.
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1)εκτύπωση δραστηριότητας οδηγού 1
2)εκτύπωση γεγονότα και σφάλµατα οδηγού 1
3)εκτύπωση δραστηριότητας οδηγού 2
4)εκτύπωση γεγονότα και σφάλµατα οδηγού 2
5)εκτύπωση δραστηριότητας οχήµατος
6)εκτύπωση γεγονότα και σφάλµατα οχήµατος
7)εκτύπωση υπέρβαση ταχύτητας οχήµατος
8)εκτύπωση τεχνικών πληροφοριών οχήµατος
9)εκτύπωση διαγράµµατος ταχύτητος
10)εκτύπωση διαγράµµατος αριθµών στροφών

Ανάλογα µε την έκδοση του ταχογράφου υπάρχουν και 
περισσότερες εκτυπώσεις.

ΕΚΤΥΠΩΣΗ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ Ο∆ΗΓΟΥ

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ
Η εκτύπωση χωρίζεται σε ενότητες µε µια διακεκοµ-

µένη γραµµή και στην µέση της διακεκοµµένης γραµµής 
βρίσκεται η επικεφαλίδα της εκτύπωσης.

Η ηµεροµηνία και ώρα εκτύπωσης είναι σε ώρα UTC 
,δηλαδή αυτό σηµαίνει ότι η ώρα Ελλάδος που έγινε η 
εκτύπωση είναι η 18:55 διότι εκτύπωση έγινε τον µήνα 
Φεβρουάριο(Χειµώνας) όπου η ώρα Ελλάδος ήταν δύο 
ώρες µπροστά.

Παρακάτω βλέπουµε το σύµβολο όπου δείχνει πως πρό-
κειται για µια εκτύπωση 24ωρης δραστηριότητας οδη-
γού.

Μετά παρατηρούµε ότι αναγράφεται το όνοµα του οδη-
γού, ο αριθµός της κάρτας και η ηµεροµηνία λήξης της 
κάρτας.

Από κάτω αναγράφεται ο αριθµός πλαισίου , η χώρα 
ταξινόµησης και ο αριθµός κυκλοφορίας του οχήµατος, 
στην παρούσα δεν έχουν καταχωρηθεί το οποίο και θεω-
ρείται παράβαση.

Μετά παρατηρούµε ότι αναγράφεται ο κατασκευαστής 
και ο τύπος του ψηφιακού ταχογράφου και το όνοµα και 
ο αριθµός κάρτας συνεργείου που τοποθετήθηκε την τε-
λευταία φορά στον ταχογράφο.

 ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ Ο∆ΗΓΟΥ
Στην εκτύπωση καταγράφονται οι δραστηριότητες του 

οδηγού σε συγκεκριµένο όχηµα. Σε περίπτωση που είχε 
οδηγήσει προηγουµένως άλλο όχηµα θα αναγραφόταν οι 
δραστηριότητες και από το άλλο όχηµα. Στην αρχή κα-
ταγράφονται τα χιλιόµετρα που είχε το όχηµα πριν ξε-
κινήσει το ταξίδι ο οδηγός και στην συνέχεια αναγράφο-
νται οι δραστηριότητες του οδηγού µε ακρίβεια λεπτού. 
Στην παρούσα υπάρχει παράβαση ωραρίου, καθώς ο οδη-
γός µετά από 4,5 ώρες οδήγησης κάνει µόνο 23 λεπτά δι-
άλειµµα.

Το σύνολο των δραστηριοτήτων(ηµέρας) οδηγού κατα-
γράφονται από την ώρα που άρχισε η βάρδια του. Η βάρ-
δια του άρχισε στις 06:01 και οδήγησε για 7 ώρες και 9 λε-
πτά. Ο χρόνος άλλων εργασιών είναι 3 ώρες και 7 λεπτά, 
δεν υπάρχει χρόνος αναµονής και χρόνος συνοδήγησης.
ΕΚΤΥΠΩΣΗ ΥΠΕΡΒΑΣΗΣ ΤΑΧΥΤΗΤΑΣ

Το εξουσιοδοτηµένο συνεργείο το οποίο κάνει και τη 
βαθµονόµηση καθορίζει το όριο ταχύτητας του ψηφια-

Εικόνα 7. Οι διαφορετικές δραστηριότητες που 
καταγράφονται στον ταχογράφο (απεικόνιση µε τα ανωτέρω 
σύµβολα).

Εικόνα 8. Εκτύπωση δραστηριοτήτων οδηγού.
Εικόνα 9. ∆ραστηριότητες και 
σύνολο δραστηριοτήτων.




